CELO CISELNE PROGRAMOVANIE (CP)

Su tri moznosti CP, pdd toho, aki doménu (defimy obor) majua premenné v danej ulohe:

n — pa@et vSetkych premennych
n' — p@et cel@iselnych premennych

1. Ak n'<n, potom ide o tzv. zmieSané ulohy (,mixed integargpamming")
2. Ak n'=n, potom ide aisté cel@iselné programovanie,
3.Ak n'=n A x0{0,1} (=1, ..., n)potom ide o tzv. bivalentné programovanie

METOQY RIESENIA ULOH CP:
A) Uplné (napr. metdda vetvenia a medzi alebo metdédaysé nadrovin) — zatwju najdenie

optimalneho rieSenia, ale v nepolynomialn@ase v zavislosti od Vkosti Glohy (tj. pétu
premennych).

B) Priblizné (napr. simulované Zihanie, genetické algoritmy)ietot metddy nikdy nezatia

najdenie optimalneho rieSenia, ale v rozumntase poskytnu celkom dobré (,suboptimalne®)
rieSenie.

METODA VETVENIA A MEDZI

1. Princip vetvenia— mnozinu pripustnych rieSeni (MPR) rozkladd nairsgravidla disjunktivnych
podmnozin.

2. Princip odhadu medzi- ide o odhady hodnoty kriterialnej funkcie na MRBsp. na niektorej jej
podmnoZine (tzv. horna medza a dolnd medza).

POSTUP (pre pripad maximalizacie kriteridlnej funie:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

UvaZzujeme celd MPR ako jediného kandidata vestvenstanovime dolnd (spodnd) medzu
kriterialnej funkciefs = -0 (ide o najlepSie doteraz najdené rieSenie, platbdne) a hornu
medzu kriterialnej funkcidéy (plati len pre danu (pod)mnoZzinu rieSeni) odhadngmavislosti
od charakteru ulohy (najvdia teoreticky mozna hodnota kriterialnej funkcie pieSenie z
MPR).

Vetvenie — pod'a vybraného pravidla vetvenia (napr. najvysSia btalfy), vyberieme

z kandidatov vetvenia jednu mnozinu a rozloZzimegyednu alebo viac podmnoZzin pripustnych
rieSeni.

- Ak je subor kandidatov prazdny, tak algoritmusndio Pritom rieSenie zodpovedajuce

aktualnej spodnej med4i je optimalne. T.j. fs = f(x) => X je optimalne rieSenie.
- Ak fs= -0 , potom rieSenie neexistuje (MPR je prazdna).
Stanovenie hornej medfge— pre kazdd novlu podmnoZzinu stanovime hornt médierialnej
funkcie na tejto podmnozZine (najlepSia teoretickpZzmé hodnota kriterialnej funkcie pre
rieSenia z danej podmnoziny).
Orezavanie- zd’alSieho skimania vytime tie podmnoziny, pre ktoré, < fs, alebo ktoré su
prazdne.

Stanovenie spodnej med#4e — ukime najlepSie pripustné rieSeni¥¢ pre kazda novu
podmnozinu:

- Ak f(X)Z fs => upravime aktualnu dolnu medZe = f(x) , X je najlepSie doteraz
najdené rieSenie a opatovne sa vykona orezavani®np sa zistici nemozno vyldit' d’alSie
podmnoziny na zaklade podmienky z kroku 4).

Navrat do bodu 2)



Priklad: Vyber zakaziek

V skimanom obdobi modze podnik prevzié roznych zakaziek, ktoré sa liSia spotrebt@su
a materialu. Kapacity vyrobného zariadenia a zasalberialu si obmedzené. Ulohou je rozhagnu
ktoré zakazky ma podnik prevzia

Lakazka | | 203 1456 Kapacita
Zisk 1163 9 [5]4]8 -
Cas | T | O I 15

Material [ 15 [ TO 10|53 2 L0

f(x)=11x, +63x, +9x, +5X, + 4X, +8%, = MAX
X, +7X, +X; +X, + X, +5%X, <15
15x, + 70x, +10x; +5x, +3X; + 2X, <100

OBRAZOK:

VYPOCET:
1. Vetvenie

©, 11+ 63x, +9x, +5x, + 4x; +8%, = MAX
TX, + X3+ X, + X, +5Xs <14 f, =100
70x, +10x, +5x, + 3% + 2, <100 f. = £(100000)=0



63X, +9X; + 5%, +4X, +8X; = MAX
TX, + X3+ X, + X, +5X%X;, <15
70x, +10x; +5X, + 3%, +2X; <100

2. Vetvenie (Rozhodli sme sa @
- Vychadzaju 1)

@ 74+ 9x, +5X, + 4X, +8x, = MAX
X3+ X, + X +5X; <7
10x, + 5%, +3X; + 2X; <15

@ 11+ 9x, +5x, +4x, +8%, = MAX
Xg+ X, + X, +5Xs <14
10x; +5X%, +3%; + 2X; <85

3. Vetvenie
- Vychadzaja z(»)

@ 83+ 5x, + 4x, + 8%, = MAX
X, + Xg +5X; <15
5X, +3Xs + 2%, <100

@ 74+ 5x, + 4% + 8%, = MAX
X, + Xg +9X; <7
5X, +3Xs + 2Xs <15

4. Vetvenie
- Vychadzaju

@ 88+ 4x, +8x6!:MAX
Xg +5Xg <5
3Xs +2X%X, <0
83+ 4x, +8x6!:MAX
Xg +5X; <6
3Xg +2X; <5

f, =89
fo = £( 000000)=0

lebo d@dej na vési zisk.)

f, = f(110000)=74

f, =37
f. = £(100000)=11
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< = (12,0000) =74

f, =95
f, = f(111000) =83



5. Vetvenie
- Vychadzaju

@ 92+ 8x, = MAX
SXs < 4
2Xs < -3

88+ 8x, = MAX

9Xs <5
2X, <0

6. Vetvenie
- Vychadzaju z

11

f(x)=96
5<5
2<0

12

f(x) =88
0<5
0<0

7. Vetvenie
- Vychadzaju

@ 87 +8x, =MAX

SXg <5
2Xs < 2

83+ 8x, = MAX

5Xs <6
2Xs <5

8. Vetvenie
- Vychadzaju z@
1 f(x)=95
0<0
0<0

16| f(x)=87
0<5
0<?2

=> nlsp

6
(111100) =88

8
(112200) =88
f, =95

f, = f(112,010)=87

91
f(11,000) =83

f
f
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fo = f(111011) =95

f, = f(111010)=87



